



# 龙腾盛世 年味商洛

本报记者 王倩 巩琳璐

元宵节是中国的传统节日之一,承载着人们喜悦的心情以及对新年美好的愿景。为营造欢乐祥和的节日气氛,丰富和活跃广大市民春节文化生活,2月22日,正月十三,市文旅局联合市文化馆举办欢欢喜喜过大年2024年味商洛“非遗过大年”系列活动之元宵节手工灯笼制作互动体验、赏灯猜谜活动,让家长和孩子沉浸式赏年俗、品年味。

当晚,室外大雪纷飞,市文化馆多功能厅里暖意融融,伴随着欢快的音乐,互动体验活动拉开序幕。“元宵节就要到了,小朋友们知道元宵节是怎么来的?都要做什么吗?”活动现场,市文化馆工作人员首先为大家介绍了元宵节的由来与风俗。“花灯不仅代表了对春节的喜庆祝福,也承载着我们对美好生活的向往。我们的‘商州花灯’在2012年已入选陕西省非物质文化遗产名录……”随后,工作人员又向孩子们详细讲解了花灯的起源与发展、制作流程以及注意事项,小朋友们眼睛瞪得大大的,听得津津有味。

在工作人员的指导帮助下,小朋友和家长们小心翼翼地进剪、折、粘、贴,经过大家的努力,一个个充满童趣、凝聚着孩子们创意和想象力的花灯闪亮登场。看着自己制作的花灯,孩子们个个喜笑颜开,“我今天非常开心,和这么多的小朋友一起做花灯,不仅了解了花灯的由来,还提高了自己的动手能力。”参加活动的王诺溪小朋友说道。

“元宵之夜,人们除了吃元宵、赏花灯,猜灯谜也是元宵节的习俗之一……”接着工作人员为孩子们介绍了猜灯谜的起源和历史故事,小朋友们围在一个个造型独特、精巧别致的灯笼前,认真地看着有趣的谜语,你一言、我一语地互相讨论、争相竞猜,现场一片欢声笑语、热闹非凡,节日氛围扑面而来。

“此次活动是一项充满传统文化魅力的活动,分为写春联赏春联互动体验、手工灯笼制作互动体验和猜灯谜互动体验三个环节,旨在让市民感受到中华传统文化魅力的同时,营造欢乐喜庆、温馨和谐的节日氛围。新的一年,我们将举办更多群众喜闻乐见的活动,增强市民对传统文化的自豪感和生活的幸福感,进一步激发市民积极向上、文明健康的精神风貌。”市文化馆副馆长黄翠说。

据了解,今年春节前后,市文化和旅游局在全市范围组织开展2000多场次系列春节文化旅游活动,各县区的活动精彩纷呈。

2月17日至22日,山阳县新春广场文艺展演活动成功举办,为群众带来了舞蹈、小品、秦腔、合唱等形式多样、内容丰富的文艺节目,烘托出

了节日的热闹气氛,吸引了众多群众前来观看。短短两个小时的时间里,高潮迭起,振奋人心,现场时时爆发出震耳的喝彩声,不断将演出气氛推向高潮。本次活动演职人员共400多人,现场观众达3000多人次,演员用精湛的表演为现场观众呈现了一场视听盛宴。

商州区围绕“欢欢喜喜过大年”“年味商州”主题,在城市乡村、线上线下同步开展了传统社火、秦腔戏曲、锣鼓秧歌、非遗皮影、民俗灯会等85项文化旅游活动,全面营造欢乐、喜庆、祥和的节日氛围。

洛南县在城区5个区域、16个镇办设置了6000多个展销位,策划了热闹的年货集市、民俗表演和特色美食小吃等八大系列活动。同时,发放消费代金券4万多张,当地群众和游客品尝和购买了洛南豆腐、红心核桃、黑花生等特色小吃和农特产品。

丹凤县围绕“丹凤约您过大年”推出群众文化类、招商推介类、特色促销类、赛事节庆类等五大类特色活动56项,同时,还举办了“葡萄星球·甜蜜满满”新春嘉年华活动和各类春节民俗、大型互动及节会赛事活动,全方位、多形式、宽领域地展示了丹凤特色文化,全力营造浓厚的年味年俗年节氛围。

商南县策划了玩花灯、舞龙狮、赏年画、唱民歌等节庆活动,打造了“金丝十三花”“全鱼宴”等“两桌饭”。

镇安县策划了社火、花灯、锣鼓、秧歌、戏曲、美食、非遗等一系列民俗文化展示活动,积极营造热闹、喜庆、祥和的节日氛围。

柞水县围绕“柞水邀您过大年”,精心举办新年登高、魅力“村BA”、民俗文艺展演、戏曲进乡村等20多项主题活动。

春节期间,不管身处商洛的哪个地方,都能切身感受到实实在在的年味。熙熙攘攘的景区里,琳琅满目的传统手工艺吸引着大批游客,技艺娴熟的手艺人将糖画、剪纸、面塑等传统作品一一展现;香喷喷的美食四处飘香,酸辣咸甜的特色小吃勾起了人们的食欲;武术杂技、传统表演场面热闹非凡,欢声笑语回荡在空中;舞龙舞狮、秧歌腰鼓等一系列精彩纷呈的社火表演,让人流连忘返。夜幕低垂,灯笼点亮,商洛各地的灯会轮番上演,彩色的灯笼以多样的形态展现在人们眼前,腾飞的祥龙栩栩如生,营造出浓浓年味。五彩斑斓的花车穿梭其中,宛如一幅多姿多彩的动态画卷,将欢乐与祝福传递给每一个穿行在花灯中的游人。

这些表演不仅是为了烘托热闹喜庆的节日氛围,也展示出商洛独特的年俗文化,更是商洛人对平安、丰收和幸福的祈愿。



①2月20日,镇安县“大地欢歌迎新春 龙腾盛世庆丰年”大型群众文化惠民展示展演活动在镇安中心广场举行,精彩的节目为群众送上春节文化大餐。(本报通讯员 杨建东 摄)

②2月17日,山阳县新春广场文艺展演活动吸引了众多群众前来观看。(本报记者 巩琳璐 摄)

③2月21日,在市文化馆举办的“非遗过大年”活动现场,工作人员和家长指导小朋友写春联。(本报记者 王倩 摄)

④2月13日,商州区北宽坪镇于家山村开展了一场群众社火表演活动。春节假期,北宽坪镇各村(社区)通过新春文艺演出搭建起群众乐于参与、便于参加的乡村舞台,进一步满足了基层群众文化需求。(本报通讯员 彭建文 摄)

⑤2月20日晚,为欢庆龙年新春佳节,由柞水县爱心企业协会主办的“秦岭韵秀·康养柞水”大型音乐焰火晚会,在柞水县公安局门前河道两岸及城区五个区域同步举行,吸引了大批观众前往欣赏。(本报通讯员 祝筱 摄)

⑥2月22日,由洛南县文化和旅游局主办,县博物馆、县图书馆联合承办的“迎盛世·闹元宵”猜灯谜活动在县博物馆成功举办。(本报通讯员 田波 摄)

⑦2月20日,在商南县城西街古城里,流光溢彩的夜景灯光和夜市的烟火气息融合在一起,营造出浓浓的节日氛围。(本报通讯员 李潇 摄)

⑧2月24日,在丹凤县竹林关镇竹林关村,群众在爆竹声中奋力地舞着龙灯,欢度元宵佳节。(本报通讯员 刘振 摄)